Ekonomie prace: prednaska 3

Poptavka po praci
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Cile dnesni prednasky

+ vysvétlime formovani poptavky po praci v kratkém a dlouhém obdobi v podminkach
dokonalé konkurence na trhu prace

+ prozkoumame dusledky existence socidlnich odvodii na mzdy a zaméstnanost

+ popiseme faktory ovliviiujici elasticitu poptavky firmy po praci

Predpoklady

V nasledujici ¢asti budeme predpokladat, ze:

+ firma nemuze ovlivnit cenu vyrabéného zbozi (tzn. dokonalou konkurenci na trhu
statki)

+

firma muzZe pfi dané trzni mzdé najmout jakékoli mnozstvi pracovnikii (tzn.
dokonalou konkurenci na trhu prace)

+

firma nemtiZze ménit mnoZstvi kapitalu (tzn. krdtké obdobi)




Produkéni funkee
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Produkéni funkce udava maximdlni vstup, kteryj miiZe firma vyrobit p¥i riiznyjch

kombinacich vstupii. Uvazujeme-li dva vyrobni faktory: Q = f (K,L). V kratkém obdobi je

mozné ménit pouze vstup prace (L).

Pfiklad. Uvazujme malou firmu. Vztah mezi vstupy a vystupy zachycuje tabulka a graf.

pocet pracovnikit vystup (ve fyz. .
0 0 14¢
1 1
2 27
3 47 g
4 66 £°
5 83 o
6 98 ‘
7 111
8 122
9 131 N ¢
" % potet pracovniki

Mezni a pramérny produkt prace

Pfiklad (pokracovdni). Dopliite zbyvajici hodnoty.

pocet pracovnikii

vystup (ve fyz. jednotkich)

mezni produkt

priimérmny produkt

0 0
1 11
2 27
3 47
4 66
5 83
6 98
7 111
8 122
9 131
10 138

Mezni a pramérny produkt prace

Priklad (pokracovint).

pocet pracovnikii vystup (ve fyz. jednotkich) mezni produkt priimémny produkt
0 0 - -
1 11 11 11,0
2 27 16 135
3 47 20 157
4 66 19 16,5
5 83 17 16,6
6 98 15 16,3
7 111 13 15,9
8 122 11 153
9 131 9 14,6
10 138 7 13,8




Mezni a pramérny produkt

Mezni produkt prace (MPy) je piirtistek produkce, najme-li firma dalsiho pracovnika,
pfi¢emZ mnoZzstvi ostatnich vstupti se neméni:

MPL=AQ /AL

Pramérny produkt prace (AP1) je objem produkce na jednotku prace (jednoho
pracovnika):

APL=Q/L

Analogicky je mozné definovat mezni a pramérny produkt kapitalu.
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Celkovy, mezni a primérny produkt graficky

pacet pracounad potet pracovnid

Najimé-li tato firma postupné prvniho, druhého a tfetiho pracovnika, pfirtistky
produkce se zvysuji - MP roste. Od ¢tvrtého najatého pracovnika se tyto pfiriistky
snizuji a MP; klesa.

Do ur¢itého poctu pracovnikii se miize MP; zvySovat. Pfi daném kapitalovém vybaveni
se pracovnici mohou specializovat na jednotlivé ¢innosti. AZ se tyto moznosti vycerpaji,
mezni produkt zacne klesat (Tato souvislost se nékdy oznacuje jako zdkon klesajicich
vynosit)

Rozhodovani firmy na trhu prace

Firma pfi rozhodovéni, zda najmout dalsiho pracovnika, porovnava piinos, ktery ji dalsi
pracovnik pfinese (pifjem z mezniho produktu préce), s ndkladem, ktery ji bude stat
(mezni naklad na faktor prace).

Piijem z mezniho produktu prace (MRPy) (téZ hodnota mezniho produktu préce) je
pfirtstek celkovych pfijmt v disledku piijeti dodate¢ného pracovnika. Neboli penézni
hodnota toho, co dodateény pracovnik vyprodukuje.

Pro DOKO na trhu findlni produkce plati: MRPL = P-MPL

Pro nedokonalou konkurenci na trhu findlni produkce plati obecnéjsi vyjadteni:

MRPL=MR -MPL

Pfijem z pramérného produktu price (ARPL) je pfijem pfipadajici na jednoho
pracovnika:

ARPL=TR/L=P-Q/L=P-APL




Prijmové veli¢iny na trhu prace
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Priklad (pokracovdni). Dopliite zbyvajici hodnoty, vite-li, Ze cena vyrdbéného statku je 40
Ké.

) fijem z mezniho P‘ﬂz:‘r“;‘ﬂ
pocet pracovniki vystup mezni produkt ~[priimémy produkt| produktu ke
(VK (VK&

0 0 -

1 11 11 11,0

2 27 16 13,5

3 47 20 15,7

4 66 19 16,5

5 83 17 16,6

6 98 15 16,3

7 111 13 15,9

8 122 11 15,3

9 131 9 14,6

10 138 7 13,8

0
Prijmové veli¢iny na trhu prace
Pfiklad (pokracovint).
Hjem 2 mezniho prz‘:ig:\gi'\u
pocet pracovnikit vystup mezni produkt  |primémy produkt| pr(?dxglflu brodukt
Ko KO

0 0 - - - -

1 11 11 11,0 440 440

2 27 16 13,5 640 540

3 47 20 15,7 800 627

4 66 19 16,5 760 660

5 83 17 16,6 680 664

6 98 15 16,3 600 653

7 111 13 15,9 520 634

8 122 11 15,3 440 610

9 131 9 14,6 360 582

10 138 7 13,8 280 552

Mezni naklad na faktor prace

Mezni naklad na faktor prace (MFCy) je pfirtistek nakladii zptisobeny piijetim

dodate¢ného pracovnika.

V piipadé dokonalé konkurence na trhu prace (kdy firma nemtize ovlivnit vysi mzdy) je
MFCi roven mzdé. Firma muZe za tuto mzdu najmout jakykoliv pocet zaméstnancu. Z
hlediska firmy je pak kiivka nabidky prace (individualni nabidka prace) horizontalni ve

vysi mzdy.




Kolik pracovniki tedy firma najme?

Firma maximalizujici zisk porovnava pfijem z dodate¢né jednotky prace (MRPL) s
nakladem na tuto dodatec¢nou jednotku (w).

Pokud:
+ MRPL>w, firma najme dalsiho pracovnika (zvysi pocet clovékohodin)
+ MRP. <w, firma pracovnika propusti (snizi pocet clovékohodin)

+ MRPL=w, firma najima optimalni pocet pracovnikti.

Viz priklad. Kolik pracovnikii firma najme pfi mzdé 360 K¢, 520 K¢ a 760 K¢?
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Poptavka firmy po praci

MRPL

- ARPL
600

s 7

500

poRtévka po 91\

CT T e
Pii mzdé 760 K¢ by byl primérny pfijem z jednoho pracovnika mensi nez pramérny
naklad na né&j (mzda). Body na kfivce MRPL, které jsou relevantni pro rozhodovani
firmy, lezi pod bodem, kde kiivka ARPL protind kfivku MRPL.

Zvyraznéna Cast kiivky MRP je kiivkou poptavky po praci, protoze ukazuje, jak se
zméni mnozstvi najimanych pracovnikii, kdyz se zméni mzda.

Trzni poptavka po praci

Priklad. V odvétvi jsou dvé firmy. P¥i mzdé 20 najima kazda firma 15 zaméstnanct (graf
vlevo). Jestlize mzda klesne na 10, kazda chce najmout 30 zaméstnancti.

Mzda Mzda

20 20

T

3056 60 Zaméstnanost

Obé firmy zvysi produkci => roste trzni nabidka => cena vystupu klesa => klesd MRPy. =>
Kazdé firma najme 28 pracovnikii. Kfivka trni poptdoky (TT) (graf vpravo) po préci proto

neni horizontalnim souctem individualnich poptavkovych kfivek a je strméjsi. s




Zména prredpokladu: dlouhé obdobi

Jak se bude firma rozhodovat v dlouhém obdobi (LR)?

V LR miiZe firma ménit mnoZzstvi viech vstupti, tedy i kapitalu. Firma bude
maximalizovat zisk, jestlize bude splnéna podminka:

w=P-MP. a r=P-MPk
Pokud vyjadfime P:  P=w/MPL a P=r/MPk

Po tpravé: MPi/ w=MPx/r

jedné koruny vynaloZené na nakup daného vstupu musi byt u obou pouzivanych vstupit
stejny.

Splnéni této podminky neznameng, Ze firma skutené maximalizuje zisk. Znamena
pouze, Ze danou uroven vystupu vyrabi s minimalnimi naklady.
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Rozhodovani o po¢tu zaméstnancia v LR (graficky)

Firma mize dany objem produkce vyrobit riiznymi kombinacemi préce a kapitélu.
Kfivka znazortijici kombinace price a kapitdlu, pomoci kterych firma vyrobi stejnyj vyjstup,
se oznacuje jako izokvanta.

kapitdl

8K
Y =150

=100

AL price

Sklon izokvanty je dan pomérem meznich produktii prace a kapitalu a oznacuje se jako

mezni mira technické substituce (MRTS): AK/AL=-MPL/MPx=MRTS .

Rozhodovani o po¢tu zaméstnancia v LR (graficky)

Izokosta znazornuje vSechny dostupné kombinace prdce a kapitdlu, které si firma muze
najmout pii danyich celkovyjch ndkladech. Ptedpokladejme, ze mzda je 400 K¢ za hodinu a
cena jednotky kapitalu 200 K&.

kapitdl

izokosta ol ndidadech 40.000 K¢

zokosta pi nikladech 30,000 K

75 100 price

TC=w-L+rK, potom: K=TC/r-w/r-L
Sklon izokosty je (-w/r).




Rozhodovani firmy o po¢tu zaméstnanci v LR

kapital

q=100

5 price

Optimalni kombinaci vstupt vyjadfuje bod P, kde plati:
MPL/MPx = w/r, neboli MP/ w=MPk/r 19
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Zména optimalni kombinace vstupt v dasledku zmény
mzdy

Jak by ovlivnil poptavku po praci v dlouhém obdobi pokles mzdové sazby?
Substituéni efekt: firma (pfi nezménéném vystupu) nahrazuje kapital praci (zvySuje
mnozstvi najimané prace, snizuje mnozstvi kapitalu)

Produkéni efekt (efekt rozsahu vyroby): pokles mzdy sniZuje mezni naklad vyroby a
motivuje firmu k rozsifeni vyroby. Firma zvySuje mnoZzstvi najimané prace a zvySuje
mnozstvi kapitalu.

Zména optimalni kombinace vstupu v disledku zmény
mzdy a poptavka po praci

Kapitdl mzda
w,
W,
DU\
55 60 80 prace 55 80 poet pracovnikii

+ produkéni efekt: posun z bodu P do Q
+ substituéni efekt: posun z bodu Q do bodu R




Poptavka po praci v kratkém a v dlouhém obdobi
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V dlouhém obdobi mohou firmy optimalizovat mnoZstvi prace i kapitalu a plne se
prizptisobit zméné mzdy. V kratkém obdobi je tato optimalizace omezena fixnim
mnozstvim kapitalu. Dlouhodobd kfivka poptavky po praci bude tedy elastic

mzda

potet pracovniki

Zména predpokladu: nedokonala konkurence na trhu
statka

V piipadé nedokonalé konkurence na trhu findlni produkce plati: P>MR. Potom pfijem z
mezniho produktu prace (MR-MPy) posledniho pracovnika najatého dokonale

konkuren¢ni firmou bude vétsi nez v pripadé stejného pracovnika u nedokonale
konkuren¢ni firmy.

mzda

MRP, (DOKO)

MRP, (NEDOKO)

pocet pracovniki

Kfivka poptavky po praci nedokonale konkurenéni firmy bude strméjsi, protoze klesa
MP;. dodateéného pracovnika a zaroven klesa mezni pifjem z dodate¢né produkce.

Aplikace

seialni odvody a trh prace

Priklad. Zaméstnavatelé budou muset odvadét ze mzdy zaméstnancti urcitou castku do
néjakého socidlniho fondu. Pro jednoduchost pfedpokladejme, Ze tato Castka je fixni ve
vysi X za odpracovanou hodinu. Jaké bude mit tento krok dusledky?

cistd mzda

WX
Wo
w,

Lo Zaméstnanost




seialni odvody a trh prace

Aplikace

I'kdy?Z je tato povinnost adresovéna zaméstnavateltim, zatiZeni budou také zaméstnanci
v podobé nizsich mezd a niz8i miry zaméstnanosti. Ale také zaméstnavatelé, protoze
zaméstnancim neklesnou mzdy o plnou vysi dané.

Jak bude dariové bfemeno rozdéleno mezi zaméstnance a zaméstnavatele, zavisi také na
sklonu nabidkové kiivky. Cim strméjsi nabidkova kiivka (slaba reakce zaméstnancii na
zmény mezd), tim vétsi ¢ast dané bude pfesunuta na zaméstnance pfi mensim dopadu
na zaméstnanost.
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Elasticita poptavky po praci

Z fady diivodti nds muiZe zajimat citlivost reakce poptavky po praci na zménu mzdy. Tu
odrézi elasticita poptavky po praci.

Elasticita poptavky po praci je definovana jako procentni zména v zaméstnanosti (L)
vyvoland zvysenim mzdové sazby (w) 0 1 %:

e=%AL/ %Aw
Pokud:
e>1, poptavka je elastickd, v piipadé zvyseni mzdy celkové vydélky klesaji
e <1, poptavka je neelastickd, v p¥ipadé rastu mzdy celkové vydélky rostou

e=1, poptavka je jednotkové elastickd, v ptipadé ristu mzdy se celkové vydélky nezméni

Faktory ovliviujici elasticitu poptavky po praci

Elasticitu poptavky po praci zvysuji tyto okolnosti :

+

vy33i cenova elasticita poptavky po statcich

+

snadnd substituce prace ostatnimi vyrobnimi faktory

+

vysoka elasticita nabidky ostatnich vyrobnich faktor

+

naklady na praci tvoii velkou ¢ast celkovych nakladi

Jde o tzv. marshallovskd pravidla odvozené poptdvky.




Elasticita poptavky po finalnim statku
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Pfedpokladejme nartst mzdy.

Zvygeni mzdy zpisobi zvygeni mzdovych nékladii a riist ceny findlniho produktu. Cim
vy$8i cenova elasticita poptavky po statku, tim vétsi bude procentni pokles vystupu v
dusledku procentniho zvySeni ceny, a tedy tim vétsi procentni sniZeni zaméstnanosti (za
jinak stejnych okolnost).

Zaroven jiz vime, Ze:

+ poptavka po praci na urovni firmy bude elasti¢téjsi nez poptavka po praci na
odvétvové ¢ trzni trovni

+ poptavka po préci bude elasti¢téjsi v dlouhém obdobi

+ poptavka po praci firmy na konkurenénich trzich bude elasti¢téjsi nez na trzich méné
konkurencnich

Nahraditelnost ostatnimi faktory

Cim je

az5i nahradit préci ostatnimi vyrobnimi faktory, tim bude poptévka po praci
elastictéjsi

i.
Dutvody omezené nahraditelnosti:
+ technické

+ instituciondlni (vliv odbort, regulace)

Nabidka ostatnich faktord

Priklad. Pfedpoklédejme, Ze z néjakych dtivodu existuje tlak na riist mezd
nekvalifikovanych pracovniki. Firmy se pak mohou snazit praci nahrazovat kapitilem
- zvySovat poptavku po kapitalu. V pfipadé snadné dostupnosti kapitalu (elastické
nabidky kapitalu) bude tlak na rist ceny kapitalovych statku relativné slaby a poptavka
po praci nekvalifikovanych pracovnikii spise elasticka.
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Podil prace na celkovych nakladech

Vyssi podil prace na celkovych nakladech se v piipadé zvySeni mezd vyrazné odrazi v
rlstu cen produkce, nasledné pak v poklesu vystupu a zaméstnanosti.

Cim véti podil nékladii na praci na celkovych nakladech, tim vét3i elasticita poptavky
Po praci.
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Aplikace. Chovani odbort

Co z toho vyplyva pro aktivity odborai? Vétsina odborovych svazii se snazi ovlivnit
mzdy a zaméstnanost ¢lenti. Potom je mozné ocekavat tyto disledky:

+ odbory budou v boji za vyssi mzdy uspésnéjsi na trzich s neelastickou poptavkou po
préci

+ odbory se budou snazit podnikat kroky smérem ke sniZeni elasticity poptavky po
praci svych ¢lentt

To je divod, pro¢ maji odbory rezervovany postoj k ekonomické integraci, prosazuji
protekcionismus, zvySeni minimalni mzdy, bezpeénostni predpisy vyzadujici vétsi
pocet pracovnikii na pracoviéti, v minulosti casto branily technologickému pokroku..

Krizova elasticita poptavky po praci

Firma nenajima dva homogenni vstupy, ale riizné skupiny pracovnikii a rzné typy
kapitalu. Skute¢nost, Ze firma v realité do vyrobniho procesu zapojuje mnohé vstupy,
zvysuje pravdépodobnost, Ze poptavka po daném vstupu se miize zvysit, kdyz cena
jiného vzroste nebo v reakci na rust ceny dal$iho naopak snizit. Proto nas zajima
citlivost poptavky po urcitém vstupu na zménu ceny jinych vstupt.

Tuto souvislost odrazi k¥izova elasticita poptavky, coZ je procentni zména poptivaného
mnoZstoi vstupu j zpiisobend procentni zménou ceny vstupu k:

ejk=%AL; | %Awk

Pokud je e kladné, jednd se o substituty, pokud zaporné, jde o komplementy.
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Komplementarita kapitalu a kvalifikované prace
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Reprezentativni studie Clark a Freeman (1980): pokles ceny kapitélu o 10 % sniZuje
zaméstnanost nekvalifikovanych pracovnikti o 5 % a zvySuje zaméstnanost
kvalifikovanych 0 5 %.

Ukazuije se tedy, Ze nekvalifikovani pracovnici a kapital jsou spiSe substituty, zatimco
kvalifikovani pracovnici a kapital komplementy.

Z toho pak vyplyvaji “vitézové a poraZeni” rychlého technologického pokroku v
poslednich nékolika dekadach..

Shrnuti

+

Firma, kterd maximalizuje zisk, najimd v kratkém obdobi zaméstnance aZ do bodu,
kdy se mzda rovnd p¥fjmu z mezniho produktu prace (hodnoté mezniho produktu
prace).

+

V dlouhém obdobi zisk maximalizujici firma najimd zaméstnance aZ do bodu, kde se
cena vstupu rovna ptfjmu z mezniho produktu (hodnoté mezniho produktu) tohoto
vstupu. Tato podminka znamend, Ze optimalni kombinace vstupti je dosaZeno, pokud
se pom&r meznich produktl prdce a kapitdlu rovnd poméru cen téchto vstupti.

+

Pokles mzdy vytvaii v dlouhém obdobi substitu¢ni efekt a efekt rozsahu produkce
(produkeéni efekt). Oba efekty znamenaji, Ze firma najima vice pracovniki.

+

Kfivka poptdvky po préci v kratkém a dlouhém obdobi jsou klesajici. Dlouhodoba
kfivka poptévky po praci je elastictéjsi.
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